

## 松滋市收费征管 改革走出新路

近年来,湖北省松滋市逐步建立起征、管、查三位一体的收费管理新格局,收到显著成效。一是规范“征”。1995年确立了以市预算外收入管理局为征收主体、财政局综合科负责支出管理、社会收费稽查大队实施监督稽查的“三分离”征管机制。在征收中,遵循执行政策不留死角,管理对象没有特殊的收费原则,主动上门征收,并对收费大户实施收费专管员制度。二是完善“管”。加强银行开户管理,全面取消各行政事业单位收入过渡户,保留支出结算户,卡住收入源;强化票据管理,推行收费许可证财政物价年审制、票据申领制和稽核制,对不使用财政统一票据收费的实行收一退一,缴费单位和个人可持违规收费凭证到财政局办理退款手续,对单位丢失票据行为每份处以3000元罚款,严把票据领

用、审批、稽核、缴销、监督五个关口;扩大收费管理涵盖面,先后推出中小学收费联合办公制、企业缴费登记制、农村三提五统收费集中管理制、个体工商户收费公开制,以制度保证征管执法,堵住乱收费。三是理顺“查”。市社会收费稽查大队主要职能是查处违纪,除了开展常年稽查、举报稽查、重点稽查、专项清查工作外,还建立了自上而下科学、规范的监控网络,将监督机制延伸到乡镇。同时理顺内部协作关系,将征管股、票管所和综合科统为一体,及时传递有关收费信息,做到有的放矢。为了加强收费支出监管,每年初由市长与各单位签定综合财政预算目标责任状,年底考核,做到超支不补,结余有奖,违纪惩治。

通过实施“征、管、查”三方面有机管理,1996年松滋市清理审定收费项目405个,比上年减少项目154个,降低收费标准78个,减少乱收费350万元,当年全市实现收费收入1.37亿元,比上年同期增长27%。

(胡斌 李欣 杨从荣)

## 焦作市财政局向社会各界聘请财政纪检监察员

为进一步规范财政工作人员执行公务的行为,河南省焦作市财政局在所辖县(市)区财政局和市直有关单位中聘请了30名财政纪检监察员,以加强对财政工作的社会监督。监督员的监督范围包括:监督工作人员是否严格执行财政法规和财经纪律,是否严格按照政策按程序办事,有无拨人情款、减人情税、批人情项目、办人情事等现象;监督有无利用职权向下级或企事业单位及个人索要钱物、土特产品,以及以试用、鉴定等名义收受样品的现象;监督有无在商品购置、印刷等经济

活动中吃回扣或收取物品的现象;监督有无接受可能影响公正执行公务的宴请和参加用公款支付的营业性歌厅、舞厅、夜总会等娱乐活动的现象;监督工作人员在执行公务时,是否存在门难进、脸难看、事难办等故意刁难现象。市财政局每年召开监督员座谈会二至三次,充分听取意见。监督员可利用信件、电话或口头形式向财政局纪检组反映情况。对反映出的问题,市财政局经核实后分别提出处理意见或整改意见,并向监督员反馈。

(本刊通讯员)

## “国家贫困地区 义务教育工程” 资金到位情况良好

从1995年开始实施的,旨在改变贫困地区教育落后面貌的“国家贫困地区义务教育工程”进展顺利,资金到位情况良好。该项工程计划总投入100多亿元,采取分片分年度投入的方式。按照规划,1995—1997年,资金主要投向经济和教育发展居中等水平的河北、山西、黑龙江、安徽、福建、江西、河南、湖北、湖南、海南、四川和陕西12个省,计划投入资金52.8亿元,其中,中央财政拨款13.2亿元,地方各级财政拨款27.5亿元,其他渠道筹措资金12.1亿元。至1996年底,12个省已落实资金26.7亿元,完成计划投资的51%,其中:中央财政已拨款6.1亿元,地方各级财政拨款12.3亿元,体现了义务教育以财政拨款为主的原则;其他渠道已筹措资金8.3亿元。1997年是12个地区实施这项“工程”的最后一年,也是“工程”投入资金最大的一年,按规划还需投入资金26.1亿元。其中,中央财政应拨款7.1亿元,80%部分已于上半年下达各地;地方各级财政需配套的14.2亿元也将落实到位。

为确保“工程”资金及时足额到位,中央和地方采取各种措施予以保证。主要是:第一、中央财政在年初预算中将“工程”资金作为专项拨款优先予以安排;第二,各地财政部门按照“工程”项目责任书的承诺,努力调整财政支出结构,按照中央财政与地方财政资金1:2的比例落实配套资金;第三,各级人民政府足额征收城乡教育费附加,坚持自愿量力原则,鼓励广大群众积极投工投料和捐资,保证“工程”项目所需的其他资金筹集到位。

(贺丽纯)